新能源汽车产销端合力释放消费需求

■中国城市报记者 孙雪霏

随着疫情防控措施的优化调整,叠加春节假期消费旺季等因素,汽车市场回补效应显著,汽车消费需求加速释放。这其中,新能源汽车市场的表现令人关注。

近期,中国城市报记者走访北京新能源汽车市场发现, 开年以来,各新能源汽车品牌积极主动采取应对措施,开拓 并推动市场保持增长。

车企为市场回暖发力

"去年12月末刚摇到车牌号,我都挑花眼了。"1月29日,在北京市朝阳区北四环的一家4S店,消费者代先生向记者表示,拿到车牌号后的周末和春节假期,他和家人已经连续跑了多家4S店,主要是对比车的颜色、配置、优惠幅度和服务水平等。

虽然没有了新能源汽车 补贴,但是消费者还可以享受 到新能源车免购置税和厂家 的兜底促销活动,同样能获得 一些优惠。代先生说:"北京 的充电设施建设规模增长较 快,新能源汽车是我和家人出 行的首选。"

市场表现如何

记者走访市场发现,新能源汽车行业产销端都在持续发力。

过去两个月,冲福利、"国 补"倒计时等促销信息持续刷 屏,特斯拉以降价姿态频繁 "轰炸"潜在消费者。1月30 日,记者在特斯拉北京通州万 达体验店看到,写有"首付低 至3.4万元,整车惊喜价22.99 万元,试驾送神秘大礼"的喜 庆宣传海报张贴在店门口醒 目位置。当天虽然是工作日, 但该店访客从未间断。产品 销售钟碧薇告诉记者, Model Y销量一直不错,刚降价时 该门店一天能卖20台,现在销 量虽不如之前火爆,但每天依 旧有6台车的销量。

据厂商公布和上险量数据,特斯拉以25687辆的销售数据居于"1月主要新能源车企销量排行榜"第二名。

与此同时,长安深蓝在门店显眼位置打出"权益大升级"的标语,金融礼、品质礼、智联礼、置换礼,至高享受万元的金融贴息等积分换礼促销让人目不暇接。产品专家韩跃表示,2月购车落地,车辆发票价格15万元以上则可享补贴2万元。

在华为授权体验店,电子产品区和汽车展厅被平均划分成两块。AITO 问界 M5和问界M7这两款华为与赛力斯共同打造的自主品牌,每车仍享有最大降幅达3万元的优惠。在记者问起问界初降价与当前的销售变化时,经理罗小齐表示流量与销量暂没

有大幅变化,市场表现较为平稳。2月1日,记者在华为经销商处得到消息,问界M5增程版等部分车型或将在本月再次宣布降价,降幅2万元不等。

朝阳区车豪比亚迪新能 源体验中心的展厅内,王朝系 列的宋PLUS EV纯电SUV、 首搭CTB技术的全新纯电轿 跑海豹、驱逐舰05 DM-i超 级混动等多款车型在展。据 悉,王朝网车型上调幅度是 2000 元—5000 元,海洋网车 型最高上调6000元。"涨价或 多或少会影响销量,不过对于 选择置换购车的用户影响相 对小一些,比亚迪品牌针对购 买不同车型提供了最高1万元 的置换补贴,一定程度上降低 了购车成本,1月份的客人依 旧很多。"客户经理姜起翔告 诉记者,"比亚迪不愁卖,获得 北京电动车指标的消费者 70%会选择比亚迪。"

此外,蔚来近日宣布 "2022款 ES8、ES6和 EC6即 将迎来全新换代车型,目前还 有少量展车和库存车可供销 售。这部分车辆可以享受展 车政策。"针对上述消息,蔚来 相关负责人孟晓彤回复中国 城市报记者称,这一促销方案 是2月1日上午例会上通知并 开始执行。

相比较而言, 蔚来和理想的1月交付虽然出现了环比下降,但交付规模远高于其他新势力。其中, 蔚来1月交付新车8506辆, 理想交付15141辆, 理想是"蔚小理"中目前表现最好的一个。理想汽车零售中心店长杜宇鹏说:"从正月初七开始, 客流量逐渐开始恢复; 2月初, 店内的客流量已经恢复到往年的八成。"

同样宣布降价的小鹏也没能延续2022年最后一个月超1万辆的交付趋势,今年1月交付新车5218辆,环比下降幅度54.70%,其中G9贡献了超过四成销量。1月17日,G3i、P5和P7启动新年新价格体系,3款车1月合计交付近3000辆,贡献度不到60%。如此来看,降价也没能为小鹏带来短期效果。

在小鹏门店,记者发现, G9车型并不参与此次降价活动,却是进店用户询问最多的一款车。销售人员孙雨称,降价活动推出后,进店量和订单量有所上涨,工作人员也在极力推荐P7和P5。

吉利旗下的极氪汽车门店销售经理李永琦在接受记者采访时表示,新一代纯电轿跑车型极氪001进行了改良换代,但是价格没有发生变化,加量不加价,相当于变相降价。在门店的电子大屏上,滚动播放着的乘联会官方数据显示,极氪001销量在当月30万元以上豪华品牌车型中位居第四,主打中大型车销量市场。2月2日,该品牌车迎来开工大促。

而广汽埃安旗舰店有一半展厅正在装修。广汽埃安销售官苏雨直言,2至4月往往是汽车销量淡季,该店想趁着淡季抓紧把展厅装修一番,好迎接第二季度的销量热潮。苏雨向记者透露,埃安型的官方指导价进行上调,上调幅度为3000元—6000元不等。埃安"提前预告"涨价,实际就是希望借这一时段进行促销。

记者注意到,一条"任意 品牌置换埃安车型,至高享 30000 元补贴"的横幅迎街悬挂,十分显眼。"当前在我国乘用车保有量中,车龄超过6年的大约有1亿辆,已经进入更新升级阶段。这些车辆每年更新1%,将拉动汽车销量增速约4个百分点。"苏雨表示。

"进入新的一年后,新能源汽车企业和经销商在新车促销方面,比去年12月更下功夫。"零跑汽车相关负责人告诉记者,消费者的购车意愿、购车指标的使用和车企、经销商的促销将在一季度形成良好的互动。

有望总体保持增长势头

在告别新能源汽车推广应用财政补贴政策后,一些新能源汽车品牌"自掏腰包"延长优惠,部分品牌则开展涨价、降价、限价等"花式营销"。新能源汽车市场各品牌因应对策略的不同,而呈现出冷暖不一的景象,部分新能源汽车门店内看车的消费者并不多。

"去年底购车客流看上去较大,但似乎并没有达到预期的增长,今年1月要实现客流创新高也不容易。"哪吒汽车体验专家周海洋表示,今年的新车消费总体增长趋缓,但如果有新的政策或市场因素刺激,市场也可能会有新的表现

周海洋所言,是多家4S店相关人士的共识。

从记者走访情况来看,我 国汽车供给端与消费端起伏 不定,这使得汽车终端市场一 季度在一定程度上承受压力。

上述现象在2月1日的乘 联会发文中得到印证。1月汽 车市场总体由于车购税等部 分政策到期,加上春节放假时 间引导消费需求前置,行业终 端价格持续下滑。在2023年 新能源政策退市后,新能源销 量的增长达到了一个瓶颈阶 段,再叠加特斯拉等头部企业 降价,造成了消费者的观望情 绪,环比下降较大。

对于新一年的汽车价格 和市场走势,全国乘用车市场 信息联席会秘书长崔东树认 为,2023年国内狭义乘用车市 场总体将呈现同比微增,新能 源汽车的增幅已经站上高位, 全年销量预计仍会呈现"前低 后高"态势。

"2023年内需消费成为拉动经济的核心重点,汽车产销端合并发力有望让汽车产业成为新一年的经济增长极。预计2023年汽车消费市场有望总体保持增长势头。"崔东树表示。

北京:三里屯酒吧街 将改造升级

近日,北京市朝阳区三里 屯酒吧街将启动建筑物隐患 消除工程,改造升级后,市民 可沿林荫步道从太古里散家 至亮马河。沿街的十几家酒 吧关停,但三里屯酒吧街的IP 仍将保留。

根据改造方案,三里屯路 未来将打造慢行友好街区,增 设交通科技设施,开展整体员 观更新,并补充夜景亮自由所,机动车只能自由后,机动车只能自后后依 北单向单车道行驶,改造后后依 然为单向行驶,但将拓宽为两 车道,以缓解区域拥堵状况。

中国城市报记者 全亚军摄

